
Joukkojulkaisu Kymiyhtiön 

Maanantaina 13. lokakuuta 1980 29. vuosikerta □ 

EEC:n Iisätulli merkitsee omalle 
hienopaperiviennillemme tuntu­
vaa Iisälaskua, sanoo Kymi 
Kymmene Paperin markkinointi­
johtaja Peter Stackelberg. 

EEC määräsi suomalaiselle 
ja ruotsalaiselle hienopaperille 
5,6 prosentin lisätullin loka­
kuun alusta tälT' iin vuoden lop­
puun saakka. Käytännössä 
päätös merkitsee sitä, että suo­
malaiset ja ruotsalaiset joutuvat 
loppuvuoden maksamaan pääl­
lystämättömien, hiokevapaiden 
kirjoitus- ja painopapereiden 
viennistä EEC-maihin täyttä 
11,6 prosentin tullia nykyisen 
kuuden prosentin asemesta. 
Mainittakoon, että sakkotulli ei 
koske Norjaa eikä Itävaltaa, 
jotka vievät myös hienopaperi­
laatuja EEC:hen 

"Kymiyhtiö on budjetoinut 
hienopapereiden vienniksi 
EEC:hen loppuvuoden osalle 

Hienopaperin täystulli 
yllättävä häiriötekijä 
D EEC:n hienopaperille asettamaa täystullia 
pitää Kymi Kymmene Paperin markkinointi­
johtaja Peter Stackelberg valitettavana mark­
kinahäiriönä, mutta samalla myös sopimus­
ten mukaisena menettelynä. 
D Kymiyhtiölle tämä yllättävä sakkotulli 
merkitsee kuluvan vuoden viimeisen neljän­
neksen osalta noin 4,5 milj. markan lisäme­
noa. 
noin 7 000 tonnia. Tästä mää­
rästä maksettava sakkotulli 
merkitsee tuntuvia lisäkustan­
nuksia, jotka ovat suoranainen 
etu kilpailijamaillemme. "Fämä 
yllättävä 'rokotus' on tarkoitet­
tu vastaiskuksi suomalaisten 
hienopaperi-investoinneille, mi­
kä on ilmiönä tietenkin valitet­
tava. EEC:llä on tullin koro­
tukseen kuitenkin täydet oi­
keudet nykyisten sopimusten 
mukaan, sillä Suomen ja Ruotsin 
vienti on ylittänyt kyseisten laa­
tujen osalta sovitut vuosittaiset 
katot", toteaa markkinointi­
johtaja Stackelberg. 

jännitystä. "Olemme jo pitkään 
odottaneet, miten USA:ssa 
alkanut ja Englannissa jat­
kunut taantuma heijastuu 
Manner-Eurooppaan. Paperin- Billerud-Uddeholmin ~dustajat licävivät Voikkaa,1 pap-.ritehtaan kuo­
kulutus on jo monissa maissa rimolla toteamassa, miten Kymenitestä tehty hammaspyörä on kes­
hidastunut, joten olemme huo- tänyt. Vieraat isäntineen vas:lta Kent Persson, hänen takanaan Gun­
lestuneita ns. reaalihintojen nar Lundqvist, myyntipäällikkö Börje Forssell Santasalo-voimansiir­
laskusta. Jatkuvaa kustannus- tomarkkinoinnista, projekti-insinööri Viktor Holmqvist suunnittelu­
ten nousua ei kyetä riittävästi osastolta ja Karl Holmberg Billerud-Uddeholm -yhtiöstä. 

EEC:n sakkotulli on Stackel­
bergin mukaan selvä osoitus 
siitä, että Euroopan teollisuus­
maissa on markkinoilla tiettyä 

siirtämään paperituotteiden hin-
toihin", jatkaa Stackelberg. 

"Vaikka hienopaperin vienti 
onkin syksyn aikana Suomesta 
Keski-Eurooppaan hidastunut, 
voidaan tilauskantaa loppu­
vuodeksi kokonaisuutena pitää 
tyydyttävänä. Hienopapereiden 
kohdalla jouduttaneen kuiten­
kin tuotantoa supistamaan", 
toteaa Stackelberg. 

Uusin Kymenite-sovellutus 

Sähköenergian syöttö Kuusankoskella järjestetty uudelleen 

Suurethammaskehät 
segmentteinä teollisuuden 
käyttökoneistoihin 

Sähkövoimapäällikkö Harri Pousi (vas.) ja loppusuoralle ehtineen projektin sähkötöiden valvoja, sähkö­
teknikko Jorma Lehtinen Keitin 110 kV:n sähköaseman edessä. Kuvassa näkyvät myös uudet lieriönmuo­
toiset kuristimet, jotka vikatapauksissa rajoittavat oikosulkuvirtaa. Suururakasta kerrotaan tarkemmin 
sivulla 2. 

□ Hammassegmenteistä koottu hammaske­
hä on uusin, lämpökäsiteltyyn pallografiitti­
rautalaatuun, Kymeniteen perustuva sovellu­
tusratkaisu. Valmistusteknisesti ins. Martti 
Kurkisen kehittämä Kymenite-sovellutus 
merkitsee mahdollisuutta valmistaa kuinka 
suuria hammaskehiä tahansa teollisuuden 
erilaisiin käyttökoneistoihin. 

Ensimmäiset käyttökokemuk­
set segmenttihammaskehästä 
on saatu 1,5 vuoden ajan Ky­
miyhtiön Voikkaan paperiteh­
taan kuorimossa, jossa yhden 
kuorimarummun hammaskehä 
on valmistettu hammassegmen­
teistä. Voikkaan paperitehtaal­
la tullaan ensi vuonna toteut­
tamaan myös toisen kuorima­
rummun uusiminen, joka va­
rustetaan segmenttihammaske­
hällä Santasalo-käyttövaihtei­
neen. Sen lisäksi Kymenite-seg­
menttihammaskehä kiinnitys­
kehineen on myyty Oy 

Serlachius Ab:n Lielahden teh­
taalle. 

Kaksi vastaavanlaista käyt­
töratkaisua tullaan toimitta­
maan ensi toukokuussa myös 
Ruotsiin Billerud-Uddeholmin 
Gruvön sellutehtaalle. Toimi­
tus käsittää kaksi kuorimarum­
mun segmenttihammaskehää 
Santasalo-käyttövaihteineen. 

"Ratkaisu on yksinkertainen. 
;I-Iammaskehä kootaan kolme­
hampaisistä segmenteistä, jois­
ta jokainen kiinnitetään neljällä 
pultilla ao. koneen tai laitteen 

jatkoa seur. s:lla 



Tehtaiden sähkönsaanti 
entistä varmemmaksi 
D Kymiyhtiön Kuusankosken tehtaiden 
sähköenergian syötön uudelleenjärjestelyn 
vaatimat johto- ja rakennustyöt ovat valmis­
tuneet ja uusi 110 kV:n voimansiirtoverkko 
on käyttökunnossa. Uutta johtoa rakennet­
tiin vajaan vuoden kestäneiden rakennustöi­
den aikana noin 16 kilometriä. Lisäksi tehtiin 
kytkinlaitosmuutoksia ja -laajennuksia. 

Verkkoon liittyvä kaukoval­
vonta- ja kaukokäyttöjärjes­
telmä, jota parhaillaan asenne­
taan, saataneen käyttöön kulu­
van kuun aikana. Järjestelmään 
liittyvästä kaaviosta voidaan 
keskusvalvomossa Kuusankos­
ken vesivoimalaitoksella keski­
tetysti seurata valmistuneen 110 
kV:n verkon tilaa. Järjestel­
mään liittyvät omat ala-asemat 
Voikkaan, Kuusanniemen ja 
Keitin 110 kV:n sähköasemilla. 

Valmistuneet johtotyöt var­
mistavat Kuusankoskella sijait­
sevien Kymiyhtiön tehdaslai­
tosten sähkönsaantia, sillä nyt 
on normaalin, Voikkaan kautta 
kulkevan yhteyden lisäksi myös 
110 kV:n varayhteys Keitin 
asemalta Kouvolan seudun 
sähkölaitoksen Karjalan joh­
toon. Aikaisemmin oli varsi­
nainen yhteys Mäkikylästä Kuu­
sankosken vesivoimalaitokselle 
vanhojen ns . betonipylväiden 
kautta. Kyseinen vanha voima­
johtolinja jää nyt varayhtey­
deksi. 

Uudelleenjärjestelyt aiheu­
tuivat siitä, että Kuusankosken 
tehtaille sähköä syöttävä 110 
kV:n johto ja osa tehtaan kyt­
kinlaitoksista eivät enää olleet 
oikosulkukestoisia Imatran voi­
man uuden 400 kV johtover­
kon ja muuntoaseman valmis­
tuttua Korialla. Järjestelyillä 
varauduttiin myös sähkönkäy­
tön lisääntymiseen tehtailla. 

Uudistustöiden yhteydessä 
on kiinnitetty huomiota myös 
käyttövarmuuden parantami­
seen mm. varustamalla kaikki 
uudet pylväät ukkosköysillä. 
Sähköasemilla on otettu käyt­
töön ensimmäisenä Suomessa 
uudentyyppiset 110 kV kuris­
timet, jotka oikosulkutapauk­
sissa suojaavat sähkölaitosta 
pienentämällä oikosulkuvirtaa. 

Rakennustöihin osallistui ala­
urakoitsijat mukaanlukien yh­
teensä noin 20 urakoitsijaa. 
Parhaimmillaan uudistukset 
työllistivät viitisenkymmentä 
ammattimiestä. 

Viirankulutusta mittaamaan 
hankittu uusi laite 
D Paperikoneiden viirojen käyt­
töikään osaltaan vaikuttavien 
täyteaineiden tutkimusta varten 
on Kymiyhtiön kehitys- ja tut­
kimusosastolle hankittu pig­
menttien viirankulutusta mit­
taava laite, nimeltään Abrasi­
ons Tester. Laitteen avulla saa­
daan eri täyteaineiden suhteelli­
sesta pronssi- ja muoviviiraa 
kuluttavasta vaikutuksesta tär­
keää tietoa. 

Laitteen avulla saatua tietoa 
voidaan soveltaa sekä pigment­
tien hankinnassa että valvotta­
essa laadun tasaisuutta. Tutki­
mus voidaan kohdistaa myös 

jatkoa ed. s:lta 

kiinnityskehään. Jokaisessa 
hammassegmentissä on tarkka 
kiilaura, mikä yhdessä kiinni­
tyskehään jyrsittyjen kiilaurien 
kanssa määrittää hammasseg­
menttien tarkkuuden. Segment­
tien rakenneaineena käytetään 
Kymeniteä, lämpökäsiteltyä pal­
lografiittirautalaatua, joka eri­
tyisesti raskaissa käyttöolosuh­
teissa on osoittanut kulumis­
kestävyytensä", kertoo ins. 
Martti Kurkinen Kymin Metal­
lin Karkkilan tehtaalta. 

"Konkreettisin etu ratkaisus­
ta on ilman muuta materiaalin 
säästö ja työkustannuksissa 
saatavat säästöt. Kymenite­
hammassegmenteillä voi ham­
maskehän leveys pienentyä jo­
pa neljäsosan alkuperäisestä 
konstruktiosta ja työstövaihe on 
lyhyt ja voidaan suorittaa nor­
maaleilla yleisjyrsinkoneilla. 
Perinteellisten suurten ham­
maskehien valmistus vaatii kal­
liiden erikoistyöstökoneiden 
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~iiramateriaaliin viiranvalmis­
tajien kanssa yhteistyössä. Lai­
te soveltuu myös muuhun vas­
taavaan tutkimukseen. 

Paperikoneilla viirat ja nii­
den käyttöikä muodostavat 
huomattavan kustannustekijän. 
Kustannukset koostuvat paitsi 
kalliista hankintahinnasta myös 
viiranvaihtojen aikana menete­
tystä tuotannosta. "Pronssivii­
rojen ikä lasketaan paperiko­
neesta riippuen päivissä, kal­
liimpien muoviviirojen käyttöi­
kä voi olla kymmenkertainen, 
toteaa tutkimus- ja kehityspääl­
likkö, fil.tri Pauli Paasonen. 

käyttöä", kertoo ins. Kurkinen. 
"Segmenttihammaskehille löy­

tyy laajalti käyttömahdolli­
suuksia niin paperi- ja puunja­
lostusteollisuudessa kuin muil­
lakin teollisuuden aloilla. Me 
pyrimme markkinoimaan ko­
konaiskäyttöä, johon kuuluu 
hammaskehän lisäksi vastapyö­
rä ja Santasalo-käyttövaihde 
myös kaivos-, teräs- ja kemian 
teollisuudelle", toteaa markki­
nointipäällikkö Olle Harcke 
Santasalo-voimansiirtomarkki­
noinninsta. 

Harcken mukaan uusin Ky­
menite-sovellutus on herättänyt 
melkoista mielenkiintoa teolli­
suuden piirissä. "Hammasseg­
menttiratkaisu on erinomainen 
siinäkin mielessä, että asennus 
on helppo suorittaa ja mahdol­
lisen hammasvaurion sattuessa 
voidaan vaurioituneen ham­
paan tilalle helposti vaihtaa uu­
si hammassegmentti", mainit­
see markkinointipäällikkö 
Harcke. 

D "Metsäviljelyn kasvavat työ­
voimakustannukset tulevat jat­
kossa asettamaan uusia vaati­
muksia puuntaimille . Paljas­
juurisista taimista siirrytään as­
teittain paakkutaimiin. Tämän 
perusteellisen muutoksen vaa­
timien investointien ja kehitte­
lytyön oikea paikka ei ole laa­
jenevan asutuksen tiellä sijaitse­
va Nynäs," toteaa ylimetsän­
hoitaja Fred Kalland Kymiyhti­
ön metsäosastolta. 

Kalland mainitsee Nynäsin 
tuotteiden, paljasjuurisen kouli­
tun kolmevuotiaan männyn­
taimen ja nelivuotiaan kuusen­
taimen saavuttaneen vankan 
maineen hyvän laatunsa ja toi­
minta varmuutensa ansiosta. 
" Huomattavalta osalta tämä 
on taimitarhan hoitajana alusta 
alkaen toimineen Eino Ritarin 
ansiota." 

Nynäsin taimitarhan perusti 
Kymiyhtiön metsäosasto vuon­
na 1964, jolloin maassa vallitsi 
ankara taimipula ja taimien 
laatu oli yleisesti ottaen huono. 
Toiminnan aloittaminen Hei­
nolassa merkitsi eri puolilla 
maata sijaitsevien pienten tai­
mitarhojen tuotannon keskit­
tämistä yhteen riittävän isoon 
vksikköön. Taimitarhan perus­
tamista johti yhtiön silloinen 
aluemetsänhoitaja, nykyinen 
Kymin Uittoyhdistyksen uitto­
päällikkö Olli Pesonius. 

YlimetsänhoitaJa Kalland 
luonnehtii Nynäsin taimitarhan 
myös taloudellisesti onnistu­
neeksi . Perusteellisella tuotan­
tosuunnittelulla on kustannuk­
set pystytty pitämään aisoissa, 
vaikka hyvään laatuun tähtää­
vistä toimenpiteistä ei missään 
vaiheessa ole tingitty. "Vähäi­
sillä resursseilla on saatu häm­
mästyttävän paljon aikaan." 

Nynäsistä on sen toiminnan 
aikana siirretty mer ään lähes 
80 miljoonaa männyn- ja kuu­
sentainta. Määrä vastaa noin 
40 000 ha:n metsänviljelyalaa. 

Taimituotanto 
Nynäs~ä lopetetaan 
D Taimituotanto Kymiyhtiön Nynäsin taimi­
tarhalla Heinolassa lopetetaan asteittain ja 
siirretään Tehdaspuun muiden osakkaiden 
kanssa yhteisesti perustettavaan noin 10 mil­
joonan taimen tarhaan Joroisiin. Ensimmäi­
set kylvöt uuteen, "seuraavan polven" taimi­
tarhaan tehdään vuonna 1981. 

Nynäsin hyvinhoidettu taimitarha on aina kiinnostanut vierailijoita. 
Alkusyksystä taimituotantoon kävivät tutustumassa USA:n metsän­
rutkimusorganisaation rnrajohtaja Robert E. Eudunan (va.s:Ua) ja 
Metsäntutkimuslaitoksen entinen ylijohtaja, professori Viljo Holopai­
nen (oikealla). Nynäsiä esittelivät vieraille ylimetsänhoitaja Fred 
Kalland ja piiriteknikko Matti Korjala Kymiyhtiöstä. 

Yhtiön 100-vuotissäätiöllä vaalit marraskuussa 
D Kymin Osakeyhtiön 100-vuo­
tissäätiön sääntöjen 7. ja 9. py­
kälien mukaisesti edustajiston 
ja paikallisten hallintokuntien 
jäsenten ja varajäsenten täyte­
vaalit pidetään marraskuussa 
tehdaspaikkakunnittain paikal­
listen hallintokuntien järjestä­
mänä. Henkilöt valitaan seu­
raavaksi kaksivuotiskaudeksi. 
Edustajiston erovuoroisille jä­
senille valitaan henkilökohtai­
set varajäsenet . 

Yhtiön vakinaiseen henkilös­
töön kuuluvia kaikilla tehdas­
paikkakunnilla pyydetään lo­
kakuun loppuun mennessä kir­
jallisesti ilmoittamaan paikal­
lisen hallintokunnan puheen­
johtajalle tai sihteerille ehdok­
kaat edustajiston ja paikallisten 
hallintokuntien erovuoroisten 
jäsenten ja varajäsenten tilalle. 

Toimihenkilöt ja työntekijät 
kummatkin erikseen ehdottavat 
ja valitsevat jäsenet säätiön 
edustajistoon ja paikallisiin hal­
lintokuntiin. Ehdokkuus edel­
lyttää ehdokkaan suostumusta. 

Vaalitoimituksen ajasta ja 
paikasta sekä ehdokkaiden ni­
met ilmoittaa paikallinen hal­
lintokunta. 

Edustajisto 
Edustajiston erovuoroiset jä­

senet ja varajäsenet ovat seu­
raavat: 

Kuusankoski: työntekijät: var­
sinaiset jäsenet Sirkka Kataja ja 
Kalevi Luoranen, henk. koht. 
varajäsenet vali taan, toimihen-

kilöt : varsinaiset jäsenet Kauko 
Leivo ja Irma Pethman, henk. 
koht. varajäsenet valitaan. 

Halla: toimihenkilöt: varsi­
nainen jäsen Keijo Kokko, 
henk. koht. varajäsen valitaan. 

Juankoski: työntekijät : var­
sinainen jäsen Aaro Torvinen, 
henk. koht . varajäsen valitaan. 

Karkkila: toimihenkilöt: var­
sinainen jäsen Eino Räsänen 
(eronnut yhtiön palveluksesta), 
henk. koht. varajäsen valitaan. 

Heinola: työntekijät: varsi­
nainen jäsen Matti Vilhunen, 
henk. koht. varajäsen valitaan. 

Salo: toimihenkilöt: varsi­
nainen jäsen Tenho Vettenran­
ta, henk. koht. varajäsen vali­
taan . 

Porvoo: työntekijät: varsinai­
nen jäsen Boris Eklund, henk . 
koht. varajäsen valitaan, toimi­
henkilöt: varsinainen jäsen Ju­
hani Vanhanen, henk. koht. va­
rajäsen valitaan. 

Soinlahti: työntekijät : varsi­
nainen jäsen Elvi Tajakka, 
henk. koht. varajäsen valitaan, 
toimihenkilöt: varsinainen jä­
sen Marja Eskelinen, henk. 
koht. varajäsen Veli Korhonen. 

Paikalliset 
hallinto kunnat 

Hallintokuntien erovuoroiset 
jäsenet ja varajäsenet ovat seu­
raavat: 

Kuusankoski: varsinainen työn­
tekijäjäsen Armas Ihalaine!! ja 
toimihenkilöjäsen Niilo Ukko­
nen. 

Halla: varsinaiset työntekijä­
jäsenet Oiva Muikku ja Marjat­
ta Paananen sekä toimihenkilö­
jäsenet Keijo Kokko ja Seija 
Andersson. 

Karkkila: varsinainen työnte­
kijäjäsen Unto Nikander ja var­
sinaiset toimihenkilöjäsenet 
Aune Vuorinen ja Eino Räsä­
nen (eronnut yhtiön palveluk­
sesta, tilalle valitaan toinen 
vuodeksi 1981). 

Heinola: varsinainen työnte­
kijäjäsen Matti Vilhunen ja 
toimihenkilöjäsen Erkko Vir­
tanen. 

Salo: varsinaiset työntekijä­
jäsenet Kauko Laaksonen ja 
Toivo Niemelä (tilalle valitaan 
toinen v.1981). toimihenkilöjä­
senet Kirsti Karenius sekä vara­
jäsen Eero Tauren (tilalle vali­
taan toinen vuodeksi 1981). 

Juankoski: varsinainen työn­
tekijäjäsen Kaarlo Jokinen ja 
toimihenkilöjäsen Ahti Latva­
la. 

Porvoo: varsinaiset työnteki­
jäjäsenet Sture Westerlund ja 
Erkki Hyttinen (eronnut yhtiön 
palveluksesta, tilalle valitaan 
toinen vuodeksi 1981) sekä var­
sinainen toimihenkilöjäsen Ju­
hani Vanhanen. 

Soinlahti: varsinaiset työnte­
kijäjäsenet Reino Rönkkö 
(eronnut yhtiön palveluksesta, 
tilalle valitaan toinen vuosiksi 
1981-1982), Elvi Tajakka ja 
Sulo Heiskanen (eronnut yhti-
ön palveluksesta, tilalle vali-
taan toinen vuodeksi 198 1) sekä 
toimihenkilöjäsenet Veli Kor- >--+ 
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□ Öljyntuotannon rajallisuus, atomivoiman 
välttämättömyys ja käyttämättömät kivihiili­
varat nousivat keskeisiksi puheenaiheiksi 
Maailman 11 :ssä energiakonferenssissa, joka 
järjestettiin Miinchenissä syyskuun alkupuo­
lella. Kymiyhtiöstä tähän jättikokoukseen 
9~allistuivat Perustuotannon johtaja Antti 
Ormälä ja voimapäällikkö Ossi Koskipuro. 

Y elinvoiman ja hiilenkäytön lisääminen 
välttämätöntä lähitulevaisuudessa 

Konferenssin julkaisemassa 
energiavararaportissa todetaan, 
että hiilen osuus koko maapal­
lon hyödynnettävistä energia­
varoista on arvioitu peräti 60 
prosentiksi. Hiilivetyjen, kuten 
öljyn ja maakaasun, osuus on 
34 prosenttia ja uraanin kuusi 
prosenttia. 

Keskusteluissa kävi selvästi 
ilmi, että teollisuusmaiden vas­
taveto öljyn nykyiselle hintapo­
litiikalle sekä jatkuvasti vaikeu­
tuvalle saatavuudelle on hiilen 
ja ydinvoiman kehittäminen öl­
jyn korvaajiksi. Teollisuusmai­
den hiilenkäytön on määrä 
kolminkertaistua ja ydinener­
gian peräti viisinkertaistua vuo­
situhannen vaihteeseen mentä-
essä. 

Ydinvoiman riskit 
voitettavissa 

"Konferenssissa todettiin, et­
tä ydinvoiman vastustamisessa 
on kiivain vaihe jo sivuutettu. 
Asiantuntijat pitävät atomi­
voiman riskejä ajallisina, sillä 
seuraavien kahden vuosikym­
menen kuluessa kehitetään ai­
vaFJ. uudentyyppiset atomivoi­
malat. Niiden ongelmat ovat 
nykyisiä paljon lievempiä ja 
tämän hetken jäteprobleemaan 
löydetään tässä aja~sa ratkai­
su", kertoo johtaja Ormälä. 

"Ilman atomivoimaa ei ny­
kyistä tuotanto- ja elintasoa 
voida säilyttää. Toisaalta ny­
kyisen atomivoiman merkitystä 

ei pidä liioitella, koska se on 
vain ylimenokauden energian­
kehitysmuoto. Uusia menetel­
miä kehitellään jatkuvasti ja 
niistä yksi mielenkiintoisimmis­
ta on ehdottomasti hyötöreakto­
ri, joka on ydinvoiman kehitty­
neempi muoto. Sen sijaan uu­
siutuvilla energianlähteillä, ku­
ten turpeella, auringolla ja tuu­
lella, on lähinnä vain_paikallista 
merkitystä", jatkaa Ormälä. 

Ydinenergian kehittämisen 
ohella pitäsi Örmälän mukaan 
tehdä nyt paljon työtä kivihii­
len käytön kehittämiseksi. 
Konferenssin julkaiseman tuo­
reen kartoituksen pohjalta tie­
detään, että suurimmat hiili­
esiintymät ovat Neuvostoliitos­
sa, Australiassa, Yhdysvallois­
sa, Etelä-Afrikassa sekä Eng-
lannissa ja Länsi-Saksassa. 
Hankaluutena vain on hiilen 

Maakaasulle' turpeelle pitkät kuljetusmatkat sekä tä-
män keskeisen energianlähteen • k II Ii • • • • käytön vaikeudet. 

Ja uore e_. -~aa . __ ------~ _!ia~~a!1~j;\tgnk~r;!e;;~s:~~:~ • Jtt hd lli uks• · atalouteen, toteaa voimapääl-pO oma O SU Ja likkö Koskipuro, että oikeilla 
jäljillä ollaan. 

□ Kuluneen kesän aikana on Kymin höyry­
voimalaitoksen kattiloilla 5 ja 6 toteutettu 
poltin- ja tulipesäuudistukset, joiden tulokse­
na maakaasun, turpeen ja kuoren poltto on 
kattiloilla tehostunut. 

"Meillä on menty ydinvoi­
maan Teollisuuden Voiman 
kautta ja kivihiiltäkin käyte­
tään. Kun lähiaikoina energian­
tarve tulee uuden paperikoneen 
takia taas lisääntymään, kate­
taan se lähinnä hiilenpolttoa 
nostamalla. Kymiyhtiö ostaa 
kivihiiltä Puolasta ja Neuvosto-

Voikkaan tehtaan alueella on tällä hetkellä puolalaista ja neuvosto­
liittolaista kivihiiltä noin 40 000 tonnia. Kuvassa yksi neljästä hiili­
vuoresta. 

liitosta ja tarkoituksena on vas­
taisuudessakin pitää kiinteät 
suhteet näihin toimittajiin", 
kertoo Koskipuro. 

Kotimaisuusaste 
yli keskiarvon 

mittaillessaan Koskipuro tote­
aa kokouksen antaneen konk­
reettisia vastauksia yksittäisen 
yrityksenkin edustajalle. "Kun 
joudumme suunnittelemaan 
esim. uutta kattilalaitosta 10 
vuoden tähtäimellä, meillä on 
jo nyt hyvä käsitys siitä, mitä 
polttoaineita silloin tulisi käyt-

Kymiyhtiössä on viime vuo- tää." 
sina tehty paljon työtä poltto- "Valitettavaa vain on, että 
aineiden kotimaisuusasteen Ii- meillä täällä Suomessa ei ole 

• säämiseksi. Koski puron mu- riillään sanomista energian hin-
kaan tässä on onnistuttu kes- toihin, sillä viimeaikainen kus-
kimääräistä paremmin, sillä yh- tannuskehitys on ollut todella 
tiön tarvitsemasta energiasta huimaa. Vuonna 1979 laskim-
tuotetaan jo yli • 50 prosenttia me, että Kymiyhtiön käyttä-
kotimaisilla polttoaineilla. Näis- män energian arvo markkina-
tä tärkeimpiä ovat sellutehtaan hinnoin oli 250 milj. markkaa. 
prosessista saatava mustalipeä Tälle vuodelle olemme tuonti-
sekä Haukkasuolta hankittava polttoaineiden jatkuvien hin­
turve. Myös kuoren poltto on nankorotusten arvioineet mer-
jatkuvasti lisääntynyt. kitsevän 60 milj. markan lisä-

Energiakonferenssin antia laskua", toteaa Koski puro. 
Kattila S:n polttimen muutok­

sella pyrittiin maakaasun käy­
tön lisäämiseen. Tähän päästiin 
korvaamalla neljä aiemmin 
vain öljyä käyttänyttä poltinta 
kahdella polttimella, joilla voi­
daan polttaa sekä maakaasua 
että öljyä. Uudistustöihin kuu­
lui myös putkistomuutoksia. 

kaalia. 30-40 prosenttia käyte­
tään Kymin höyryvoimalaitok­
sella ja loput paperi- ja sellu teh­
tailla. 

Kattila 6:n muutostöiden yh­
teydessä poistettiin tarpeeton, 
aikoinaan sulfiitin jäteliemen 
palttoon käytetty erillinen tuli­
pesä purkamalla erillisen ja 
varsinaisen tulipesän välinen 
seinämä. 

Komentajia vierailulla Kymiyhtiössä 

Kattila S:llä toteutettu muu­
tos merkitsee mahdollisuutta 
korvata n. 6 500 tonnia öljyä 
vuodessa paremman hyötysuh­
teen omaavalla ja vähärikki­
semmällä maakaasulla. Myös 
henkilökunnan kannalta maa­
kaasun käyttö on helpompaa 
kuin muiden polttoaineiden. 

Maakaasun ja öljyn lisäksi 
voidaan kattila S:llä polttaa ki­
vihiiltä, turvetta, kuorta ja ve­
tyä. 

Elokuussa käyttöön otetut 
uudet polttimet lisäävät maa­
kaasun vuotuisia käyttömah­
dollisuuksia Kymiyhtiössä noin 
6 miljoonalla kuutiometrillä. 
Suurin osa eli noin 50-60 pro­
senttia Kymiyhtiön Kuusan­
kosken tehtaiden käyttämästä 
maakaasusta poltetaan Voik-

honen (er. yhtiön palveluksesta, 
tilalle valitaan toinen vuosiksi 
1981-1982) ja Hannu Ruottu . 

Mikäli varajäsen valitaan 
varsinaiseksi jäseneksi, on jäl­
jellä olevaksi toimikaudeksi va­

+----< littava uusi varajäsen. 

Erillisessä tuli pesässä joudut­
tiin vedenkierron ja kattilan 
toiminnan turvaamiseksi polt­
tamaan öljyä n. 5000 t. vuodes­
sa, joka nyt voidaan korvata jo­
ko kokonaan maakaasulla tai 
turpeella ja kuorella. 

Uudistuksen ansiosta lisään­
tyvät turpeen ja kuoren polt­
tomahdollisuudet noin 10 000 
tonnilla vuodessa. Kuorenpolt­
tokapasiteettia muutos lisää 
Kuusankosken tehtailla noin 5 
prosentilla ja helpottaa siten 
kuoren käyttöongelmia. 

Kuoren käyttöä polttoainee­
na tulee helpottamaan myös 
Kuusanniemeen rakennettava 
kuoriseula, joka erottelee kar­
keat ja hienojakoiset kuorijät­
teet toisistaan. Karkeat jätteet 
on tarkoitus polttaa Voikkaan 
ja hienojakoiset Kymin höyry­
voimalaitoksella. 

Kattila 6:n korjaustyöt teh­
tiin kesällä ja uudistettuna se 
käynnistettiin syyskuussa. Kat­
tila 6:lla voidaan polttaa samo­
ja aineita kuin kattila S:llä. 

Kymen läänin joukko-osastojen komentajat tutustuivat 2.10. Kymiyhtiöön ja työsuojeluun Kymiyhtiössä. 
Tehdaskäynti tehtiin Kuusanniemen sellutehtaalle, jonka toimintaa vieraille esitteli isännöitsijä Ilmari 
Lindberg. 
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Ideasta innovaatio 

Tekniset tuumivat talkoilla 

Luovuutta taas tarvitaan, 
jotta ideasta syntyisi innovaa­
tio. Ideat puolestaan syntyvät 
ihmisen aivoissa samoilla alu­
eilla kuin unet ja oivallukset, 
eivät loogisen ajattelun tulok­
sena. Innovaatio taas on pro­
sessi, jonka tuloksena ideasta 
syntyy ,kauppakelpoinen tuote, 
josta saadaan hyötyä. 

Johdatuksen luovuuteen esit­
ti seminaarissa teko.lis . Harri 
Nevalainen Ovako Oy:stä. Ih­
misen aivojen eri kerroksien 
toimintaa ja valmennusta luo­
vuuteen valotti fil.maist. Kari 
Helin, niinikään Ovakosta. 
Tutkimus- ja tuotekehittely­
asioita selvitti Kymiyhtiön tut­
kimus- ja kehityspäällikkö fil. 
tri Pauli Paasonen Kymiyhtiön 
tutkimusosastolta. Idea tarvit­
see tuekseen tietoa. Sen hankki­
misesta kertoi seminaarin osan­
ottajille yhtiön kirj allisuuspal­
velun päällikkö dipl.ins. Saima 
Wiklund. Idean suojaamista eli 
patentti- ja rekisteriasioita sel­
vitteli dipl.ins. Lauri Kaira. 

Harri Nevalainen kertoi ih­
misellä olevan yhteisen perintö­
tekijävaraston, joka sisältää 
kaiken mistä ihminen voi saada 
aineksia kehitykseensä. Tämän 
varaston suojeleminen on luo­
vuuden kannalta tärkeää. 

"Jokaiseen kulttuuriin sisäl­
tyy kehityspotentiaali. Kun se 
loppuu, kehitys pysähtyy. Esi­
merkiksi Amerikka on ollut 
monella alalla johtava maa sik­
si, että siellä on laaja geeni­
koostuma. Kansojen kehityk­
sen historiassa näkyykin kult­
tuurievoluutio: rajattu popu­
laatio kuluttaa mahdollisuu­
tensa loppuun. Toisaalta kult­
tuurin uudistumista voi estää 
sen byrokratisoituminen. Kun 
byrokratia on suuri, luovuutta 
on vähän!", sanoi Nevalainen. 

Yksilöllinen luovuus voidaan 
puolestaan määritellä perintö­
tekijöihin liittyvien kehitysmah­
dollisuuksien summaksi. Yksi­
lössä luovuus ilmenee tiedonha­
luna, uteliaisuutena, epäilynä, 
haluna lisätä oma osuus jo tie­
dettyihin asioihin. 

Luovan toiminnan ehto on 
kuitenkin tieto siitä mihin on jo 
päästy. Tästä syystä mm. tieto­
pankit ovat tärkeitä. 

"Luovuudesta pitää saada 
tunnustus, joka puolestaan 
kannustaa uuteen luovuuteen. 
Probleemana ei useinkaan ole 
luovuuden puuttuminen, vaan 
kyky tunnistaa ja hyväksyä 
luovuus, kun se ilmenee." 

"Tähän liittyy usein se, että 
koemme luovat ihmiset omitui­
siksi, hankaliksi, itsekkäiksi jo­
pa utopisteiksi." 

Ihmisen luovuus on par­
haimmillaan lapsena. 50-vuoti-
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D Perin kaukaa, eli miljardien vuosien takaa lähdettiin hakemaan 
ihmisen luovuuden perusteita Kuusankosken Teknisten järjestämässä 
Ideasta innovaatio -seminaarissa pari viikkoa sitten. 
D Miksi niin kaukaa? 
D Siksi, että miljardeja vuosia sitten tapahtunut alkuräjähdys vaikut­
taa edelleen maailmankaikkeutta laajentavasti. Tästä seuraa, että 
maailma on muutostilassa. Jos maailma ei muuttuisi, ei tarvittaisi 
luovuuttakaan, maailmahan olisi jatkuvasti samanlainen. 

aana siitä on jäljellä enää muu­
tama prosentti. 

Siksi: "Tärkeämpää kuin 
luovuuskoulutus on tehdä kou­
lutusjärjestelmä, yhteiskunta­
rakenne ja työpaikat sellaisiksi, 
että ne kirvoittavat luovuutta." 

Luovuus insinöörin 
näkökulmasta 

Harri Nevalainen käsitteli 
luovuutta insinöörin näkökul­
masta muistuttaen, että työ, 
missä ei pystytä esittämään 
luovuutta, koetaan usein pit­
kästyttäväksi. Hän muistutti, 
että jotkut henkilöt saavat kou­
lutuksen ilmaistakseen luovuut­
ta. Tällaisia ovat mm. taiteili­
jat. 

Kari Helin puolestaan analy­
soi luovuutta ihmisen ominai­
suutena. Hän jakoi ihmisen 
toiminnan tasot kolmeksi : fyy­
siseksi tasoksi, eli lihaksilla tuo­
tetuksi, psyykkiseksi tasoksi eli 
loogiseksi ajatteluksi ja henki­
seksi tasoksi eli luovaksi ajatte­
luksi. 

Psyykkistä e\i loogista ajatte­
lua tarvittiin viime vuosisadalla 
vähän, koska selvittiin usein os­
tamalla lihastyövoimaa. Sitten 
loogisen ajattelun tarve kasvoi, 
kunnes tietokoneiden ja mikro­
prosessorien kehitys vähensi 
loogisen ajattelun tarvetta, ja 
toi esille epäloogisen ajattelun 
tarpeen. "Konehan ei erotuk­
sena ihmisestä pysty epäloogi­
seen ajatteluun ja luova ajattelu 
taas perustuu epäloogiseen 
ajatteluun." 

Epäloogista ajattelua 
tarvitaan enemmän 

"Tulevaisuudessa tarvitaan­
kin enemmän epäloogisesti 
ajattelevia ihmisiä, jotka pysty­
vät näkemään suuria kokonai­
suuksia ja keksimään sellaista, 
mitä muut eivät ole pystyneet 
keksimään." 

Loogista ajattelua Helin ver­
tasi puroon, johon vesi uur~ 
taa syvempää ja syvempää 
uomaa. Samalla tavalla kuin 
puro on sidoksissa painovoi­
maan looginen ajattelu on si­
doksissa kritiikkiin. Looginen 
ajattelu on yllättävästi - si­
dottuna myös puhekieleen ja 

, siksi Helin kärjistää: "Puhuva 
. ihminen ei voi luovasti ajatel-

Ja." 
Luova ajattelu puolestaan 

merkitsee sitä, että "nähdään, 
että ollaan purossa ja kuitenkin 
voidaan poistua siitä." Luova 
ei toisin sanoen toimi sääntöjen 
mukaan, vaan siten kuin puro, 
johon ei painovoima vaikuta. 

Alitajunta auttaa 

Luovan ajatteluprosessin pää­
vaiheet ovat mielenkiintoiset : 
Ensiksi on tiedostettava ongel­
ma ja kiinnostuttava siitä. Sit­
ten kerätään ongelman ympä­
riltä tietoja ja havaintoja (tietoa 
siis tarvitaan , vaikka se hait­
taakin itse luovuutta). Kol­
mannessa vaiheessa ongelma 
painetaan alitajuntaan, joka it­
sekseen kerää lisätietoja asias­
ta. Tässä alitajuntavaiheessa 
tiedot tuntuvai. olevan täytenä 
kaaoksena, joka kuitenkin it­
sekseen hiljalleen selkeytyy. 

"Hautomisvaiheen" jälkeen 
pulpahtaakin sitten yleensä esil­
le oivallus. Oivallus ei kuiten­
kaan aina ole toimiva; riippuu 
ihmisen hankkimasta tiedosta, 
onko oivalluksella käyttöä. 

Edellä oleva on yksilöllinen 
luova ajatteluprosessi. Organi­
saatioissa luovuuteen voidaan 
vaikuttaa Helinin mukaan ehkä 
eniten johtamistyylillä. Kom­
munikoinnin ja tiedon siirtymi­
sen helppous on sekin tärkeää. 
Myös tehtävien vaihtelevuus li­
sää luovuutta. 

Kun ideasta sitten kehitel­
lään valmis tuote, on sen ta­
pahduttava asiakkaan kanssa 
yhteistyössä. Uudesta tuottees­
ta on asiakkaalle oltava selvää 
hyötyä mennäkseen kaupaksi. 
Helin tähdensi, että asiakkaan 
tarve saattaa olla myös piilevä, 
joten joskus tämä tarve on saa­
tettava hänen tietoisuuteensa. 
Joskus on asiakkaan puolival­
mis ratkaisu saatettava oman 
kehitysorganisaation tietoon. 

"Luoviin suorituksiin pysty­
viä tutkijoita on hyvin harvas­
sa. Heitä kuitenkin tarvitaan, 
sillä heidän osuutensa innovaa­
tion synnyssä on ratkaiseva . 
Vain parhaat kyvyt soveltuvat 
tutkijoiksi ja heiltäkin vie kehi­
tys itsenäiseen työhön pysty­
väksi kypsäksi tutkijaksi noin 
10 vuotta." 

Ryhmätyöskentely 
tehokkaaksi 

Kun kaksipäiväisen seminaa­
rin ensimmäisenä päivänä oli 
käsitelty sekä henkisiä että ai­
neellisia edellytyksiä idean ke­
hittelemiseksi innovaatioksi, 



käytettiin toinen päivä käytän­
nönläheisempien asioiden kä- . 
sittelyyn. 

Kari Helin selvitteli niitä syi­
tä, miksi ryhmätyöskentely 
saattaa olla hyödyllistä myös 
luovuuden saamiseksi kunni­
aansa: 

"Jos vain yksi henkilö keksii 
hyvän idean, saattaa sen 'myy­
minen' organisaatiolle olla vai­
keaa, olemmehan me suomalai­
set kateellisia ja meidän on 
usein vaikea muuttaa totuttua 
käytäntöä. Jos sen sijaan idea 
keksitään ryhmässä, toteute­
taan idea todennäköisemmin ja 
nopeammin. 

Valitettavasti me suomalaiset 
olemme kuitenkin heikkoja 
työskentelemään ryhmässä, 
olemmehan sulkeutuneita ja 
kriittisiä. Siksi hyvätkin suoma­
laiset asiantuntijaryhmät pää­
tyvät varmoihin ja tuttuihin, 
mutta ei aina parhaisiin mah­
dollisiin ratkaisuihin. 

Luovassa ryhmätyöskente­
lyssä sen sijaan pyritään kiel­
tämään kaikki ajattelua kahlit­
seva kritiikki. Tuumatalkoisiin 
osallistuvat pyrkivät palautu­
maan lapsen maailmaan, pää­
semään irti loogisesta ajattelus­
ta ." 

Kritiikki tappaa ideat 

"On todettu, että tällaisessa 
kritiikittömässä, turvallisessa 
ilmapiirissä syntyy kolme ker-
taa niin paljon omintakeisia 
suorituksia kuin kriittisessä", 
sanoo Helin. 

- b:mvassa- ryhl.1Tätyö'SS'å"----011=--­
gelman tuo esille yksi henkilö, 
työskentelyä ohjaa toinen hen­
kilö ja sen lisäksi on mukana 
ideoijia. 

Työskennellessä ideoita ei 
saa kritisoida, ideoita ei tarvitse 
välttämättä perustella, ideoin­
nin aikana vältetään puhetta. 

Työskentely- eli ideoimisti­
lasta on poistettava kommuni­
kaation esteet, mm. pöydät. 
Ihmisiä ei saa sijoittaa toistensa 
taakse, luonnollisesti myös ul­
koiset häiriötekijät kuten puhe­
lut ym. pyritään poistamaan. 

Ideoinnin vetäjän on tunnet­
tava työskentelyprosessi hyvin, 
osattava "lukea" ilmapiiriä ja 
pystyttävä avaamaan lukkiu­
tumia. 

Koko prosessin onnistumisen 
edellytyksenä on luonnollisesti 
se, että probleeman esittäjä an­
taa auttaa itseään, on valmis 
ennakkoluulottomiinkin ratkai­
suihin. 

"Tuumatalkoita" 
vain isoissa asioissa 

Kari Helinin edustamassa 
yhtiössä tällaisiin tuumatalkoi­
siin otetaan mukaan 7-10 
henkilöä. Ennen kuin "tal­
koot" järjestetään, pitää poh­
dittavan ongelman olla vähin­
tään 10 000 markan arvoinen. 

Tilaisuudessa kuullaan en­
siksi probleema, sitten harraste­
taan ns. ideakävelyä, eli kirjoi­
tetaan erilaisia ideoita seinille 
ripustetuille papereille. Kun 
ideoijat näkevät toisten kehit­
tämät ideat, he usein saavat 
niistä uusia virikkeitä. 

Tällä tavalla saatujen 150 -
300 idean kehittely jatkuu prob­
leeman esittäjän valittua ide­
oista kiinnostavimmat. Sama 

tauolla ja tunnilla 

Ideasta innovaatio 

ryhmä ryhtyy kehittämään ide­
oista toimintakelpoista ratkai­
sua. Nämä ratkaisut kritikoi­
daan ja toisaalta kerrotaan, 
mikä huono puoli valittuun 
ideaan liittyy. Tämä huono 
puoli yritetään taas korjata 
ideointiryhmän tarjoamilla vaih­
toehdoilla, joista alkuperäisen 
probleeman esittäjä valitsee 
parhaimman. Tuumatalkoissa 
saatetaan kymmenenkin tällais­
ta kierrosta käydä läpi. 

Kari Helin muistuttaa, että 
ihmisiä voidaan valmentaa luo­
vuuteen, mutta vaikeus luo­
vuusvalmennuksessa on se, että 
luovuus ei ole menetelmä, vaan 
yksilöllinen kyky. Toisaalta yk­
sinkertaista systeemiä luovuu­
den kehittämiseksi ei voi ke­
hittää, koska me ihmiset olem­
me erilaisia. 

Jos organisaatiossa taas läh­
detään kehittämään luovuutta, 
ei Helinin mukaan kannata läh­
teä valmentamaan yksilöitä, 
vaan on pyrittävä auttamaan 
organisaatiota käyttämään sitä 
luovuutta, joka organisaatiossa 
on. 

"Jokaisessa organisaatiossa 
on luovia ihmisiä, valitettavasti 
he joutuvat usein kritikoimaan 
olosuhteita ja ratkaisuja, koska 
eivät itse pääse esittämään luo­
vuuttaan." 

Suomalainen on luova 

Kaksipäiväisen seminaarin 
aikana tuli esiin monia mielen­
kiintoisia asioita luovuudesta. 
Todettiin mm. että suomalaisel-
7Jn normaalia paremmat ea•~e,...1-----­

lytykset luovuuteen, koska hän 
ei ole "massaihminen". Luo-
vuus puolestaan on seurausta 
mm. luonnon vaihtelevuudesta 
Suomessa. Kun tähän luonnon 
vaihtelevuudesta johtuvaan 
"psyykkiseen jännitykseen" liit-
tyy tarpeeksi peruskoulutusta, 
on olemassa hyvät edellytykset 
luovuudelle. 

"Valitettavasti monet keksi­
jät ja ideoijat on tuhottu peri­
suomalaisen kaunan ja kateu­
den vuoksi. Tämä kateus ku­
vastaa kehittyvän kulttuurin 
penseää asennetta eroavaisuuk­
sia kohtaan. Toisaalta, jos ei 
kateutta olisi, ei olisi ideoita­
kaan", totesi tekn.lis. Nevalai­
nen. 

Seminaarin kuluessa todet­
tiin myös, että ihmisen luovuut­
ta ei voi pumpata loppuun, 
vaikka aivosolut kuolevatkin 
200 000 kappaleen vuorokausi­
nopeudella. Ideoita riittää vii­
meisiin elinvuosiin saakka, jos 
ne voidaan manata esiin. 

Kehittyneempään 
yhteistyöhön 

"Tekniset halusivat tämän 
seminaarin järjestämällä osal­
taan myötävaikuttaa uudenlai­
sen, kehittyneemmän yhteis­
toiminnan mahdollisuuksiin 
työelämässä. Seminaarin aihe 
on osoittautunut oikeaksi, mi- • 
käli sen tulokset näkyvät en­
nakkoluulottomana ja kannus­
tavana suhtautumisena uuden 
luomiseen", totesi Kuusankos­
ken teknisten puheenjohtaja 
Kauko Hassinen seminaarin 
päätteeksi. 

Teksti: Reijo Virta 
Kuvat: Tuomo Pitkänen 
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Kymintehtaan tehdaspalokunnan uusi paloauto miehistöineen tilapäisen paloaseman edustalla. Palopääl­
likkö Pentti Nieminen (neljäs oik.) kertoi, että palokunnan kaksi uusinta paloautoa on sijoitettu väliaikai­
selle paloasemalle, koska vanhan paloaseman tilat ja ovet ovat niille liian ahtaat. Näköpiirissä onkin 
uuden paloaseman rakentaminen. Kuvassa neljäs vas. 3. palomestari Jorma Starck. 

Uutislehden numerossa 11 kerrottiin Kuivamaito Oy:lle Heinolan 
tehtaalta toimitetusta 70-metrisestä savupiipusta. Piipun pystytystä 
seuraamassa oli myös valokuvaaja. Yllä hänen näkemyksensä neljän 
nosturin avulla suoritetusta piipun nostosta paikalleen. Piipun ylä­
osassa oleva spiraali tasapainottaa tuulikuormia ja jäykistää raken­
netta. 

Kuusankosken Tekniset luovuttivat 
uuden viirinsä Kymiyhtiölle 
Kuusankosken Tekniset ry. luovutti 27.-28.9. järjestämänsä Ideasta 
innovaatio -seminaarin yhteydessä vastavalmistuneen viirinsä Ky­
miyhtiölle. Ensimmäisen ulkopuolisille luovutetun viirin vastaanotti 
Kymi Kymmene Paperin johtaja Heikki Kellokoski (vas.). ,Viirin luo­
vuttivat Kuusankosken Teknisten puheenjohtaja Kauko Hassinen 
(toinen oik.) ja sihteeri Olavi Martikainen. Oik:lla henkilöstöjohtaja 
Lasse Mäkelä. 
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Suomen 
vanhimmalla 
moottorisahalla 
ikää 60 vuotta 
□ Kukapa uskoisi, että maam­
me vanhin ja yhä käyttökun­
toinen moottorisaha saavuttaa 
tänä vuonna 60 vuoden ikäpaa­
lun. Tällaista harvinaisuutta 
säilytetään Tehdaspuun kurssi­
keskuksessa Sippolassa, joskin 
alunperin se on kuulunut Ky­
miyhtiön metsäosaston kalus­
toon. 

Metsänhoitaja Uolevi Kanta­
sella Tehdaspuusta on hallus­
saan Turun Sanomista otettu 
mainos vuodelta 1920 ja siinä 
kerrotaan mm. seuraavaa: 

"Arbor, siirrettävä moottorisa­
ha, oli eilen käynnissä sitä val­
mistavan erikoistehtaan piha­
maalla. Vajaassa minuutissa 
katkaisi tämä 3,5 hv bentsiini­
moottorilla käyvä saha lähes 
puolen metrin läpimittaisen run­
gon. Kone painaa satakunta ki­
loa, joten sen kuljettaminen met­
sässä, varsinkin kun se vielä 
voidaan asettaa suksijalustalle, 
on melko helppoa. Tunnissa kaa­
taa Arbor noin 15 kasvavaa run­
koa metsästä ... Koneen hinta on 
noin 6. 000 mk ja myy sitä Turus­
ta kauppias J. H. Sunden." 

Kaupungin uusi paloauto 
Kymintehtaan tehdaspalokunnalle 
□ Kuusankosken kaupungin 
ostama uusi paloauto luovutet­
tiin 18.9. Kymintehtaan Teh­
daspalokunnalle. Erikoisvarus­
teisen auton hinta on noin 
400 000 mk. 

Moni-Sisu -alustalle valmis­
tetun yhdeksänmetrisen palo­
auton moottorin teho on 127kW 
eli 173 hevosvoimaa. 

Paloauton varusteisiin kuu­
luu kiinteä Esteri-palopumppu, 
jonka teho on 3 000 1/min. 
kahdeksan kilon paineella. 
Pumppuun kuuluu vaahtose­
koittaja. Autoon on asennettu 
kiinteä vaahtojärjestelmä, jossa 
on 200 litraa kevytvaahtoa. 
Laitteeseen kuuluu sinko, jolla 
vaahto ruiskutetaan. Auton ve­
sisäiliöön mahtuu 2 500 litraa, 

"Paloauton vakiovarusteiden 
lisäksi tässä autossa on merkit­
täviä lisävarusteita, kuten siir­
rettävä Esa-30 -moottoriruis­
ku. Sen teho on 2 000 1/min. 
Autossa on myös siirrettävä 
sähköagregaatti, jonka poltto­
moottorin avulla voi tuottaa 
sähköä 4 kW. Sen ansiosta ol­
laan riippumattomia ulkopuo­
lisesta sähkövirrasta, jos esi­
merkiksi pelastustoimissa tar-

vitsee käyttää sähkötyökaluja. 
Nyt on jo hankittu kulmahi­
omakone, jossa on katkaisu­
laikka. Lisäksi hankitaan pora­
koneita ja muita sähkötyökalu­
ja", kertoi 3. palomestari Jorma 
Starck. 

Uuden paloauton valaistus­
kalusto on hyvin tehokas. Au­
ton varusteisiin kuuluu mm. 
kahdet paineilmalaitteet vara­
pulloineen. 

Auton miehistö käsittää seit­
-semän miestä: konemiehen, 
päällikön ja viisi sammutus­
miestä. 

Kun uusi paloauto otetaan 
käyttöön, poistetaan Kymin­
tehtaan Tehdaspalokunnan kol­
mesta aikaisemmasta paloau­
tosta huonokuntoisin . 

Paloauton konemiehistön kou­
lutus on parhaillaan käynnissä. 
Koulutus käsittää 15 harjoitus­
ta. Kaikkiaan koulutettavina 
on 16 miestä ja koulutuksessa 
kerrallaan 5-6 miestä. 

Sen jälkeen kun autoon on 
asennettu lähtöä nopeuttavat 
lisälaitteet ja kun miehistön 
koulutus on päättynyt, auto 
otetaan hälytyskäyttöön loka­
kuun loppupuolella. 

Tehdaspuun operaatiopäällikkö Kari Laitinen ( oik.) ja metsänhoitaja 
Väinö Hirvonen operaatio-osastolta esittelevät moottorisahoja, joilla 
on ikäeroa 60 vuotta. Molempien teho on jokseenkin sama, mutta 
pienempi painaa 6 kiloa ja suurempi n. 80 kiloa. Vanha Arbor antoi 
työnäytöksen viimeksi v. 1976, jolloin kuningatar Elisabeth oli Teh­
daspuun vieraana Keski-Suomessa. 

• Otto Avikainen, lempi­
nimeltään Isi, toimi aika­
naan Kymiyhtiön ammatti­
koulussa poikien metalli­
työn opettajana. Pojilla oli 
tuolloin tapana ostaa um­
pipiipulla varustettuja mer­
kinantopistooleita ja pora­
ta piippuun reikä, jolloin 
pistoolilla voitiin ampua 
luoteja lähdettäviä panok­
sia. Eräs poika oli Isiltä sa­
laa saanut juuri piipunpo­
rauksen tehtyä, kun Isi 
huomasi tapauksen. Hän 
otti poratun piipun pojan 
kädestä, asetti alasimelle, 
iski suurimmalla pajavasa­
ralla piipun täysin lyttyyn 
ja virkkoi: "Suotana, kyllä 
siitä ei ennee kuula liuvu!" 



Stig Linderborg 
pts-sihteeriksi 

Stig Linderborg 

Uusiin tehtäviin siirtyneen 
fil.maist. Aimo Kunnolan tilal­
le Kymi Kymmene Paperin ja 
koko yhtiön pts-sihteeriksi on 
1.10. alkaen nimitetty suunnit­
telupäällikkö, dipl.ins. Stig Lin­
derborg. 

Pts-sihteerin tehtävät dipl. 
ins. Linderborg hoitaa ny­
kyisen suunnittelupäällikön teh­
tävänsä ohella, jossa tehtävässä 
hän on tehdaspalvelun isän­
nöitsijän sijainen. Pts-sihteerin 
tehtävissä dipl.ins. Linderborg 
raportoi yhtiötason asioissa 
suoraan yhtiön toimitusjohta­
jalle Fredrik Castrenille ja Ky­
mi Kymmene Paperin asioissa 
Kymi Kymmene Paperin johta­
jalle Heikki Kellokoskelle. 

Konserni 
Kuusankoski 

Katri Hakkarainen Anja Laine 

Pääkirjanpitäjä, ekonomi 
Katri Hakkarainen on 1.10. al­
kaen nimitetty apulaiskirjanpi­
topäälliköksi. 

Ostokirjanpitäjä, merkonomi 
Anja Laine on 1. 10. alkaen ni­
mitetty liikekirjanpidon esi­
mieheksi. 

Varatuomari Kurt-Erik Forss­
tedt lakiasiainosastolta eroaa 
15.10. yhtiön palveluksesta. 

Helsinki 

Vahtimestari Raimo Kylmä­
korpi yhtiön hallituksen kont­
torista on 29.8. eronnut yhtiön 
palveluksesta. Hänen tilalleen 
on valittu Veikko Tuominen, jo­
ka astuu yhtiön palvelukseen 
16.10. 

Kymmene-Perkins 
kokonaan Kymille 
D Kymiyhtiön amerikkalaisen 
myyntiyhtiön Kymmene-Per­
kins Inc. :n ylimääräisessä yhtiö­
kokouksessa 24.9. sovittiin, että 
yhtiön koko osakekanta siirtyy 
Kymiyhtiön omistukseen. Yh­
tiön uudeksi nimeksi otetaan 
Kymmene Paper Inc. Myynti­
yhtiön organisaatio ja toimi­
paikka pysyvät ennallaan. Yh­
tiön toimitusjohtajana jatkaa 
Mr. Tom Mayer ja myyntijohta­
jana toimii edelleen ekonomi 
Jaakko Marttinen, joka aloitti 
yhtiön palveluksessa viime 
syyskuussa. Kymmene Paper 
Inc.:n toimitilat ovat keskellä 
New Yorkia, Rockefeller Plaza 
I:ssä. 

Paperi 
Kymin paperitehdas 

Holger Lassenius 

Päällystyslaitoksen käyttö­
päällikkö, dipl.ins. Holger Las­
senius Kymin paperitehtaalta 
on 1.10. nimitetty Kymin pape­
ritehtaan teknisen asiakaspalve­
lun päälliköksi. 

PK 3:n käyttöinsinööri Björn 
Oldenburg Kymin paperiteh­
taalta on 1.10. siirtynyt käyt­
töinsinööriksi päällystyslaitok­
selle. 

PK 8-projektin johdosta on 
Kymin paperitehtaalla 1.10. 
tehty seuraavat tilapäiset orga­
nisaatiomuutokset: 

Dipl.ins. Aleksander Schosch­
koff Kymin paperitehtaan tek­
nisestä asiakaspalvelusta siirtyy 
PK 3:n käyttöinsinööriksi. 

PK 7:n käyttöteknikko Rauni 
Henttonen siirtyy PK 4:n käyt­
töteknikoksi. 

PK 4:n käyttöinsinööri Timo 
Alarotu siirtyy PK 6:n käyttöin­
sinööriksi . 

Voikkaan paperitehdas 

Henkilö uutisia 
köksi on 1.10. alkaen nimitetty 
dipl.ins . Pekka Suursalmi. 
Suursalmi to1m11 suoraan 
Voikkaan paperitehtaan 1san­
nöitsijän Anders Lundin alai­
suudessa. 

Teknikko Martti Hakala 
Voikkaan paperitehtaalta on 
1.10. nimitetty PK 16-17 vuo­
ro mestariksi. 

Teknikko Ilari Kero Voik­
kaan paperitehtaalta on 1.10. 
nimitetty PK 16-17 varavuo­
romestariksi. 

Teknikko Markus Hernes­
niemi Voikkaan paperitehtaalta 
on 1.10. nimitetty päivämesta­
riksi. 

Teknikko Markku Hautala 
Kymin paperitehtaalta on 8.9. 
siirtynyt päivämestariksi Voik­
kaan paperitehtaalle. 

Varakoneenhoitaja Hannu 
Suur-Hamari Voikkaan paperi­
tehtaalta on 1.10. nimitetty PK 
17 koneenhoitajaksi. 

Koneenhoitaja Ilkka Laurila 
Voikkaan paperitehtaalta on 
1.10. nimitetty PK 16-17 va­
rakoneenhoitajaksi. 

Markkinointiosasto 

Kymi Kymmene Paperin 
markkinointiosastolla on myyn­
tipäällikkö Curt Nybergin ja 
apulaismyyntipäällikkö Jörn 
Söderholmin kesken suoritettu 
seuraavaa työnjakoa: 

Myyntipäällikkö Nyberg hoi­
taa yhteydet Skandinavian, 
Neuvostoliiton, Länsi-Saksan, 
Sveitsin, Itävallan, USA:n ja 
Brasilian markkinoihin sekä 
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Pekka Suursalmi 

Voikkaan paperitehtaan tek­
nisen asiakaspalvelun päälli-

henä. 
Apulaismyyntipäällikkö Sö­

derholm hoitaa yhteydet UK:n, 
Ranskan, Benelux-alueen, Kau­
ko-Idän, Australian, Etelä­
Afrikan ja muun Overseas-alu­
een markkinoihin sekä toimii 
myyntijohtaja Johan Furuhjel­
min sijaisena Scanfin-yhteyksis­
sä. 

Aloittelijoita toivotaan lisää 
yhtiön englannin kerhoon 
D Kymiyhtiön Kuusankosken 
tehtaiden englannin kielen ker­
hon, Kymmene English Clubin 
uusi opettaja Robert Savage, 24, 
ohjaa 14 yhtiöläisryhmää vii­
koittain. Eräiden ryhmien pie­
nuuden vuoksi hän toivoo nii­
hin lisää osallistujia. 

"Toivoisin lisäksi, että aivan 
aloittelijatkin uskaltautuisivat 
tunnilleni. Heidän opettami­
sensa kokisin haasteeksi", sa­
noo Robert. Hän epäilee toi­
saalta suomalaisen yleensä ha­
luavan saada alkeisopetuksen 
vieraassa kielessä suomalaisel­
ta . 

Exeteristä Englannista kotoi­
sin oleva Robert on pari vuotta 
sitten suorittanut Bachelor of 
Arts - tutkinnon moderneissa 
kielissä ja kertoo "ainakin sil­
loin hallinneensa myös ranskaa 
ja venäjää". 

Syyskuun puolivälissä Suo­
meen tullut Robert luonnehtii 
Suomen alkusyksyn säätä hyvin 
brittiläiseksi. Talvella hän 
odottaa pääsevänsä hiihtämään. 
"Tätä ennen olen hiihtänyt vain 
kerran", sanoo Robert. 

Uusi englannin kielen opettaja 
Robert Savage osaa myös rans­
kaa ja venäjää. 

Kymmene English Clubin 
toimintaan mukaan haluavat 
voivat ottaa yhteyden kerhon 
sihteeriin, Sirkkaliisa Seppä­
lään, puh, 2145. 

PK 8 -projektiorganisaatio nimitetty 
PK 8 -projektia eli Kuusan­

niemen teollisuusalueelle ra­
kennettavaksi suunnitellun uu­
den paperikoneen rakennus- ja 
asennustöitä varten on nimitet­
ty erillinen projektiorganisaatio 
seuraavasti: 

Projektineuvoston puheen­
johtajana toimii Kymi Kym­
mene Paperin johtaja Heikki 
Kellokoski ja varapuheenjohta­
jana isännöitsijä Lennart Gräs­
beck. Jäseninä projektineuvos­
tossa ovat tehdaspalvelun isän­
nöitsijä Matti Jankeri, suunnit­
telupäällikkö Stig Linderborg, 
henkilöstöjohtaja Lasse Mäke­
lä, markkinointijohtaja Peter 
Stackelberg, tuotantopäällikkö 

'Boris Sundholm ja finanssijoh­
taja Olof Westerlund. Projekti­
neuvoston sihteerinä on projek­
ti-insinööri Heimo Siekkinen. 

Projektin johtajaksi on nimi­
tetty dipl.ins. Stig Linderborg 
ja projektin johtajan varamie­
heksi dipl.ins. Boris Sundholm, 
joka toimii myös varsinaisen 
paperikone -osaprojektin vetä­
jänä. Muut projektin vetäjät 
ovat ins. Heimo Siekkinen, ins. 
Rainer Sundström (arkkisali ja 
varasto), dipl.ins. Lars Ståhl­
ström (massat ja lisäaineet), ins . 
Pentti Kleimola (liitännät) 
dipl.ins. Matti Sipilä (proses­
sinohjaus ja tietokoneet), dipl. 
ins. Pekka Hietikko (raken­
nukset) ja ins . Leevi Tolvanen 
(sähköistys). Instrumentoinnis­
ta vastaa ins. Reijo Honkanen. 

Projektisihteereiksi eri ala-

Projektin työsuojelupäällik­
köna tulee toimimaan tekn. 
Pentti Pasanen. 

Kustannusvalvonnasta vas­
taa ins. Heimo Siekkinen ja ai­
katauluvalvonnasta tekn. Mau­
ri Lakka. 

Projektin asennuspäälliköksi 
on nimitetty ins . Keijo Kaarti­
nen. 

Asennusvalvojiksi on kone­
asennusten osalta nimitetty 
tekn. Erkki Koskinen, tekn . 
Pertti Karhu, tekn. Alpo Vilen ja 
Valo Tunttunen sekä sähkö­
asennusten osalta tekn. Lauri 
Mattila ja tekn. Tapani Anttila. 

Rakennusvalvojiksi on nimi­
tetty rakennusmestarit Reino 
Salomaa, Erkki Erkinharju ja 
Paul Murtamo. 

Perustuotanto 

Soinlahti 

Ins . Heikki Karhunen, 24, on 
3.9. nimitetty Soinlahden sahan 
kunnossapitopäälliköksi. Hän 
työskenteli aikaisemmin Hallan 
sahan kunnossapito-osastolla 
harjoittelijana. 

Kunnossapitopäällikkö, tek­
nikko Kalevi Riipinen on 31. 8. 
eronnut yhtiön palveluksesta. 

Kemia 

Kuusankoski 

projekteihin on nimitetty tekn. Päivämestari Timo Mauno on 
Jaakko Anttila, tekn. Mauri 1.10. nimitetty klooritehtaan 
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Syntymä päiviä 

Heinola 

Aarto Heinomaa 

Insinööri Aarto Heinomaa 
tuoteryhmä 2:sta täyttää 60 
vuotta 19.11. Hän on syntynyt 
Joensuussa. Hän valmistui in­
sinööriksi Turun Teknillisesta 
opistosta 1949. Hän on työs­
kennellyt yhtiön palveluksessa 
eri tehtävissä vuodesta 1966 
lähtien. Hän on Kymin Heino­
lan Ylempien Toimihenkilöiden 
-yhdistyksen puheenjohtaja vuo­
desta 1978. Vapaa-aikanaan 
hän harrastaa valokuvausta, 
tennistä ja musiikkia. 

Halla 
Särmääjä Armas Nurmi täytti 

50 vuotta 27.9. Hän on synty­
nyt Alatorniolla. Yhtiön palve­
lukseen lajittelijaksi tasaamolle 
hän tuli 1966. Sieltä hän siirtyi 
1968 sahalle särmääjäksi. Hän 
työskenteli myös jonkin aikaa 
tukkiosastolla. Vuodesta 1969 
lähtien hän on työskennellyt 
sahalla särmääjänä ja sahaaja­
na. Hän on osallistunut usean 
vuoden ajan ay-to1mmtaan. 
Hän on Hallan Sahatyöväen 
osaston puheenjohtaja. Vapaa­
aikanaan hän harrastaa mm. 
puu töitä. 

Kuusankoski 
Pituusleikkurin käyttäjän va­

ramies Erkki Suursalmi Kymin 
paperitehtaan päällystyslaitok­
selta täyttää 60 vuotta 31.10. 

Pituusleikkurin käyttäjä Eero 
Mikkonen Kymin paperitehtaan 
päällystyslaitokselta täyttää 50 
vuotta 20.10. Hän tuli yhtiön 
palvelukseen Kymin rakennus­
osastolle 1958. Kymin paperi­
tehtaalla hän on työskennellyt 
vuodesta 1959 lähtien ja pääl­
lystyslaitoksella joulukuusta 
1975. Vapaa-aikanaan hän har­
rastaa liikuntaa. 

Projekti-insinööri Håkan 
Forssen Kemian teknisestä 
ryhmästä täyttää 50 vuotta 
22.10. Hän on syntynyt Närpi­
össä ja valmistui dipl.insinöö­
riksi v. 1958. 

Kirvesmies Unto Kvist ra­
kennusosastolta täyttää 50 
vuotta 27 .10. Hän on ollut Ky­
min rakennusosaston palveluk­
sessa vuodesta 194 7 lähtien. 

Koneenhoitaja Matti Tohka 
Kymin paperitehtaalta täyttää 
50 vuotta 30.10. Hän on työs­
kennellyt paperikoneella eri 
tehtävissä vuodesta 1946 läh­
tien. Hän toimii Paperiliiton 
Kuusankosken os. 19:n ko­
neenhoitajien asiantuntijaluot­
tamusmiehenä Kymin paperi­
tehtaan F-osastolla . 

7 



Eläkkeelle 
Paperi 
Kuusankoski 

Raamimies Rauni Nieminen 
(44 palvelusvuotta), sihteeri 
Hilkka Uramaa (33), raudoitta­
ja Erkki Pörsti (32), traktorin­
kuljettaja Väinö Vierula (26) ja 
rullapakkari Artturi Iman (23). 

Perustuotanto 
Kuusankoski 

Tehdaskonttoristi Hilkka Sep­
pälä (33). 

Halla 
Sahatyöm. Vilho Pohjola (42). 

Metalli 
Karkkila 

Hitsaaja Lauri Lindstedt (30). 

Vedan lomakylä 
talveksi itsepalveluun 
□ Verlan lomakylä ja tehdas­
museo ovat suljettuina 1.11. 
1980-15.2.1981. 

Tänä aikana ovat kuitenkin 
lomakylän Raili-Kaarina-majat 
(11 kpl) ja Jaalanniemen hirsi­
majat ( 4 kpl) yhtiöläisten käy­
tettävissä. 

Vuokrauksesta huolehtii so­
siaaliosasto puh. 951-402294. 
Vuorokausimaksu majoissa on 
20 mk. 

Majoissa on keittiökalusto ja 
-välineistö itsepalvelua varten. 
Siivouksen hoitaa kukin varaa­
ja itse. 

Saunan lämmityksestä huo­
lehtii henkilökunta. Avaimet 
saa lomakylän toimistosta. 

Avaimien palauttamisen yh­
teydessä on vuokraaja velvolli­
nen palauttamaan täytettynä 
saamansa tarkkailuilmoituksen. 

Järjestöt 
Paperiliiton Voikkaan osasto 

36 tiedottaa työhuonekuntien 
puheenjohtajille, että työhuone­
kuntien kokoukset on pidettävä 
lokakuun aikana. Kokouksessa 
on valittava vuodelle 1981 työ­
osastojen luottamusmieseh­
dokkaat, pääluottamusmieseh­
dokkaat ja osaston puheenjoh­
tajaehdokkaat sekä jäseneh­
dokkaat osaston toimikuntaan. 

Kokouksessa on tehtävä 
vuoden 1981 työehtosopimuk­
sen muutosesitykset. 

Työväenlehtisetelit ovat jokai­
sen jäsenen noudettavssa pää­
luottamusmiehen toimistosta. 
Lehtisetelin arvo on 40 mk. 

Työväenlauluillan Niittylah­
dessa järjestää opintojaosto 
opintokerhojen toiminnan ava­
uksena keskiviikkona 15.10. 
Kokoonnutaan Voikkaan linja­
talolla, josta lähtö Niittylahteen 
klo 17.30. Kyyti järjestetään. 

Taloudenhoitaja Mauno Luo­
ranen on tavattavissa syyskuun 
alusta lähtien joka keskiviikko­
na klo 11-14 pääluottamus­
miehen toimistossa ja muina 
aikoina puhelimitse kotoaan. 

• 
Metalliliiton Kuusankosken 

osasto 19 pyytää osaston nykyi­
siä ja entisiä jäseniä osallistu­
maan osaston historiikin te­
koon etsimällä vanhoja valo­
kuvia työpaikoista ja työmailta. 
Mikäli joku tietää tai muistaa 
V. Hyvärisen kirjoittaman juh­
larunon, joka estettiin osaston 
lipunvihkimistilaisuudessa Sääks­
niemessä v. 1952, ottakoon yh­
teyden lokakuun aikana osas­
ton puheenjohtajaan puh. iltai­
sm 89119. 

Vapaa-aika ja urheilu 
Kuntopalkintoja 

Kuntokauden 1979-1980 
pääpalkintoarvonnassa ovat 
seuraavat voittaneet viikon lii­
kuntakurssin Vuokatin Urhei­
luopistolla: 

Kuusankoski: Tapio Taipale, 
Pekka Tammiranta, Reino 
Vainio, Lauri Nikkanen, Pertti 
Vesanen, Leo Virta, Keijo Ho­
lopainen, Viljo Erkkilä, Mervi 
Tainio ja Jorma Latomäki. 

Halla: Aila Puranen. 
Heinola: Erika Asikainen ja 

Eino Järvinen. 
Juankoski: Jorma Pajari. 
Karkkila: Markku Ruoho ja 

Unto Aalto. 
Porvoo: Tage Sandström. 
Salo: Maire Viherkoski. 
Santasalo: Tauno Mäenpää. 
Soinlahti: Hannu Ruottu. 
Liikuntakurssin voittaneita 

on yhteensä 20. 

Viikoksi Lappiin 
Paikkavaraukset Jerismajan 

lomaviikolle 4.-11.4.1981 on 
tehtävä 30.10. mennessä puh. 
951-402291. Lomaviikon hinta 
matkoineen, täysylöspitoineen 
ja opastuksineen on 930 mk. 
Majoitus on 4-hengen huoneis­
sa. Matka tehdään linja-autol­
la. 

□ Yhtiöläinen MH. oli ai­
koinaan innokas Lapin-kä­
vijä. Selostaessaan ruska­
matkaansa hän virkkoi: 
"Se on, pojat, sillä lailla, 
että kun seisoo tunturin la­
ella ja katselee, kun kaikki 
osuuskaupan lipun värit 
ovat levällään, niin sitä on 
ihan kuin ei tehtaan poika 
olisikaan." 

Tietoja osanotto-oikeudesta 
kuntokaudelle 1.9.1980-31.5.1981 

Kaikkien tehdaspaikkakun­
tien yhteiseen kuntokauteen 
saavat ottaa osaa myös kaik­
kien yhtiön vakinaisessa palve­
luksessa olevien aviopuolisot, 
heidän alle 18-v. lapsensa sekä 
yhtiön eläkeläiset. 

Kuntosuorituksiksi hyväksy­
tään kuntokortissa mainittujen 
lisäksi: 

• rullasuksihiito kuntokohteel­
le kirjattuna, vähimmäismat­
ka 10 km, 

• Lapin hiihto- ja vaellusvii­
kot kävelyn ja hiihdon vä­
himmäismäärineen ao. lo­
makohteissa tehdyin var­
mistuksin sekä 

• yksi laturetki tai muu pitkä 
valtakunnallinen hiihto-, 
juoksu- tai pyöräilytapah­
tuma. 

Valiotason palkinnon ase­
mesta saa valita yhden kunto-ja 
yhden perustason palkinnon. 

/ 
Ky 

Kuusaalaisille 

□ Onko itsetarkoitus kohteella 
olevassa vihkossa nimi vai kun­
tosuoritus? 

Esimerkiksi 5 km:n pyöräily 
lähikohteelle tuntuu pelkältä 
nimenkeruulta. Tai vielä pahem­
paa: autolla voidaan ajaa viereen 
ja kirjata se tärkeä nimi. 

Joukossa on suuri osa tosikun­
toilijoita, mutta tällaiset edellä 
mainitut yrittäjät pistävät sil­
mään ja aiheuttavat ajatuksia 
tavoitteiden laadusta yksilöta­
solla. 

Tossua toisen eteen 

□ Miksi uintia ei hyväksytä 
kuntosuoritukseksi? Katsoisin, 
että uinnissa jos missä ihmisen 
kaikki lihakset pääsevät toimi­
maan. Kun otetaan uinti mukaan 
kuntosuoritukseksi, uskon suori­
tusmäärien kasvavan. 

Uinnilla kuntonsa ylläpitävä 

IDI Kuntokohteella sijaitsevaan 
vihkoon tehty merkintä edellyt­
tää tietenkin, että suorituksensa 
kirjaaja on suorittanut tai suo­
rittamassa (puolimatkassa) jo­
takin edellytetyistä kävelyn, 
juoksun, hiihdon tai pyöräilyn 
vähimmäismääristä. 

Nimenkeruu ei ole tarkoituk­
semme, kirjaaminen mahdollis­
taa jälkeenpäin suoritettavat 
pistokokeet. 'Topeliuksia' on 
aina, mutta tämä uusittu kun­
tokausi on poistanut aikai­
semmat kiikkutuolikirjaajat. 
Mikään ei estä tiedottamasta 
sosiaaliosastoille ilmenneistä 
väärinkäytöksistä. Kuntoilun 
ohjeitten tiedottaminen on eräs 
tehtävistämme. 

Kun kokovuotisesta ja kaikki 
mahdolliset lajit kattavasta 
kuntokilpailusta luovuttiin ja 
luotiin 1978 nykyinen yhdeksän 
kuukauden pituinen kuntokau­
si, oli tämän muutoksen tärkein 
tavoite saada ihmiset liikku­
maan. Kesällä liikumme jokai­
nen runsaasti ja ulkoilmassa, 
mutta näin ei ole tapa syksyisin, 
talvisin eikä keväisiri. Siksi 
kohdistimme kuntokauden ajan­

A vustuskassan 
kassakokous 

Kuusankosken Tehtaitten 
A vustuskassan sääntömääräi­
nen kassakokous pidetään 
Voikkaan seuratalossa torstai­
na 27. marraskuuta klo 18. Ko­
kouksessa käsitellään sääntöjen 
37 §:ssä mainitut asiat. Lisäksi 
käsitellään hallituksen esitys 
sääntöjen muuttamiseksi. 

Hallitus 

Hammaslääkärin 
palkkioiden ja 
poliklinikkakuittien 
korvaaminen 

Hammaslääkärin palkkioita 
koskevia korvausratkaisuja teh­
täessä kassassa on esiintynyt 
vaikeuksia jäsenen henkilötie­
tojen ja yksilöinnin osalta. Li­
säksi poliklinikkakuittien kor­
vaamisessa on ollut vaikeutena 
saada selville, onko kyseessä 
sairaus vai tapaturma. 

Tämän johdosta kassa kehot­
taa jäseniä esittämään sv- ja li­
säetuuskortin lääkärissä ja sai­
raanhoitolaitoksissa asioitaessa 
ja lisäksi tarkastamaan saa­
mansa kuitin tiedot. Poliklinik­
kakuittien osalta tulee tapa­
turmatapauksissa lisäksi täyt­
tää tapaturmaselvitys, lomake 
sv 143. 

Auta lähimmäistä 
- luovuta verta 
SPR:n verenluovutustilai­
suus maanantaina 27.10. 
Kuusankoskella Toime­
lassa klo 10.30-17 ja 
Voikkaan seuratalossa klo 
11-17. 

ldeakurssi 
kodin tekstiileistä 

Pöytäliinojen ja tablettien 
ompelemisesta antaa ohjeita 
tekstiilineuvoja Anneli Simonen 
Voikkaan seuratalossa ti 21.10. 
klo 18.30. Ilmoittautumiset ma 
20.10. mennessä Voikkaan sos. 
osastolle puh. 89012/124. 

jakson syksystä kevääseen ja Omakotirakentajien 
liikkumisen säännöt mahdolli 
simman yksinkertaisiksi, mutt~ huomioon 
kuitenkin suoritukset kirjatta­
viksi. 

□ Uinti on eräs kuntoilun la­
jeista, näin ovat myös lentopal­
lo, jalkapallo jne. Johonkin raja 
oli vedettävä, kun haluttiin 
luonnollista ja luonnossa liik-
kumista edistää. 

Omakotirakentajille tarkoi­
tettu lattia- ja seinäpäällystei­
den esittelytilaisuus on Toime­
lassa to 16.10. klo 18. Päällys­
temalleja nähtävänä. 

Koko yhtiö kuntoilee saman Näe ja näy tiellä 
yhtenäisen ja yhteisesti sovitun 
ohjelman puitteissa eikä tällöin □ Valoilta ajelevat polkupyö­
esim. uinti ollut toteuttamis- räilijät ja heijasti mitta liikkuvat 
kelpoinen, koska kaikilla yhti- jalankulkijat ovat autoilijoiden 
ön tehdaspaikkakunnilla ei ole päänsärkynä pimeillä teillä. 
uimahallia. Tieliikenneasetuksen mukaan 

Suoritusmäärien kasvu ei ole pimeällä ajettaessa polkupyö­
ensiarvoisin kuntokauden ta- räilijän on käytettävä valoja. 
voitteista, vaan meitä huoles- Pelkkä patterilamppu ei riitä, 
tuttavat ne sadat ja taas sadat, vaan lampun täytyy olla kiinni­
jotka eivät kuntoilua vielä ole tettynä pyörään. "Vahingon sa­
attaneet omakseen. tuttua voi vakuutusyhtiö evätä 

Kuntokaudelta annettavilla korvausvaatimuksen, jos pol­
palkinnoilla halutaan antaa kupyörässä ei ollut lakimääräi­
tunnustus oman kuntonsa hoi- siä varusteita", sanoi johtava 
tajille ja nimenomaan saada työsuojelupäällikkö Teuvo Kar­
yhä enenevässä määrin yht!- hu. "Valot polkupyörässä ja 
öläiset liikkeelle tämän asian heijastin käsivarressa ovat hal-
merkeissä. poja henkivakuutuksia." 

Leo Silen 
sosiaali tarkastaja 

Asuntoja 
myytävänä 

Myytävänä rivitalo-osake 2 h 
+ k + sauna = 60 m2 Palolan­
kuja 13 N, Kuusankoski. 

Myytävänä kerrostalo-osake 
2 h + k + parveke = 58,5 m2 

Hakakujalla Kuusankoskella. 
Huoneisto vapautuu marras­
kuussa. 

Lähempiä tietoja antaa asun­
toasiainsihteeri Eeva Autio puh. 
951-402296. 

Naisten 
kerhotoiminta 

Akanat. Kerhoilta Toimelas­
sa ke 22.10. klo 19. Seuraavassa 
kerhoillassa ke 5.11. kotitalous­
teknikko Maija-Leena Prusin 
esitys aiheesta Ortko kotisi tur­
vallinen? -

Ykköset. Kerhoilta Toimelas-
sa ti 21.10. klo 17. Talousopet­
taja Virpi Ikonen esitelmöi 
suomalaisesta ruokavaliomal­
lista. Emäntinä Tipuset. Seu­
raava kerhoilta on ti 4.11. 

Kakkoset. Kerhoilta Toime­
lassa to 23.10. klo 19. Emäntinä 
Liljat. Seuraavassa kerhoillassa 
to 6.11. kotitalousteknikko 
Maija-Leena Prusin esitys ai­
heesta Onko kotisi turvallinen? 
Emäntinä Ruusut. 

Vilhelmiinat. Kerhoilta Voik­
kaan seuratalossa to 30.11. klo 
19. 

Kirpputori Toimelassa 
Kuusaan naistenkerhot jär­

jestävät yhteisen kirpputorin 
Toimelassa ma 20.10. klo 
14-16. Ta1j ulla n1onenlaista 
käyttökelpoista tavaraa. 

Naistenkerhojen 
kuntokilpailun voitti 
Vilhelmiinat 

Kotitalouskerho Vilhelmii­
nat haastoi yhtiön muut nais­
tenkerhot lenkkeilykilpaan. Kil­
van voitti haastajakerho Vil­
helmiinat osanottajamäärän ol­
lessa 68 %. Toiseksi tuli kotita­
louskerho Akanat 48 % ja kol­
manneksi Kakkoset 21 %. 
Ykköset jäivät ilmat tulosta. 

Kymiyhtiön 

uutislehti 
N:o 13 • 13.10.1980 

Päätoimittaja Eero Niinikoski 
puh. 2166 (suora 951-402 166) 

Toimitussihteeri Heli Kyllönen 
puh. 2169 (suora 951-402 169) 

Toimittaja Reijo Virta 
puh. 2168 (suora 951-402 168) 

Valokuvaaja Tuomo Pitkänen 
puh. 951-45 068 

Toimitus: Kymi Kymmene Oy, 
tiedotusosasto, Niementie 13, 
45700 Kuusankoski 
Puh. vaihde 951-402 111 

Kirjapaino Kymi Kymmene 
Paperi - Kouvolan Kirjapaino 
Valtakatu 28, 45100 Kouvola 10 
Puh. vaihde 951-11 551 

Paperi: Kymin paperitehtaan 
MF Diamonstar 115 g/m2 

Uutislehden seuraava numero il­
mestyy 3.11. Aineiston on oltava 
toimitussihteerillä viimeistään 
keskiviikkona 22. JO. klo 16.30 

JSSN 0356-052X 

_____,. 




